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У БА РАЦЬ БЕ ЗА ІН ВЕС ТА РА
Стар шы ня прэ зі ды у ма Рэс пуб лі кан скай кан фе дэ ра-

цыі прад пры маль ніц тва Ула дзі мір КА РА ГІН не ад на ра зо ва 
за яў ляў, што ўдзел у рас пра цоў цы па ке та да ку мен таў па 
лі бе ра лі за цыі біз не су Бе ла ру сі — знач нае да сяг нен не для 
біз нес-аса цы я цый. Спектр пы тан няў быў на столь кі вя лі кі, 
што пры няц це па ке та да ку мен таў не ад на ра зо ва ад клад ва-
ла ся. Пер ша па чат ко ва бы ло да ру ча на пра пра ца ваць гэ тае 
пы тан не да са ка ві ка. Пра ма рудж ван не паў плы ва ла на рэй-
тынг Dоіng Busіnеss — 2018. Бе ла русь спус ці ла ся з 37-га на 
38-ы ра док ся род 190 дзяр жаў. Зні жэн не звя за на з тым, што 
ін шыя кра і ны пра вя лі больш ак тыў ныя рэ фор мы. Ра зам з 
тым у гэ тым рэй тын гу кра і на за дзе сяць га доў доб ра пра-
су ну ла ся. Дыя лог па між біз не сам і ўла дай атрым лі ва ец ца 
ўсё больш кан струк тыў ны. Ёсць спа дзя ван не, што Бе ла русь 
праз не каль кі га доў змо жа апы нуц ца на 10-м мес цы.

А ШТО НА ВЫ ХА ДЗЕ?
Да ча го ж прый шлі біз нес ме ны і дзяр жаў ныя чы ноў ні кі ў 

фар мі ра ван ні дзе ла во га ася род дзя. Дэ крэт № 7 — як клю-
ча вы да ку мент уся го па ке та нар ма тыў ных пра ва вых ак таў 
па спра шчэн ні ўмоў вя дзен ня біз не су сіс тэ ма ты зуе ўсе пад-
пі са ныя ра ней да ку мен ты. Ён ахоп лі вае сфе ры, у якіх за ся-
ро джа на ка ля 95 % ма ло га і ся рэд ня га біз не су. Дзя ку ю чы 
бо ну сам дэ крэ та для та го, каб па чаць шэ раг ві даў дзей нас ці, 
да стат ко ва па даць адзі нае апа вя шчэн не ў вы кан кам праз 
служ бу «ад но акно» або з да па мо гай пар та ла элект рон ных 
па слуг. Пра ца ваць мож на бу дзе ўжо на на ступ ны дзень. У 
сфе рах гра мад ска га хар ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня 
і ганд лю прад пры маль ні кі мо гуць уста лёў ваць рэ жым пра-
цы без уз гад нен ня з ор га на мі ўла ды. Так са ма яны мо гуць 
вы зна чаць асар ты мент ныя пе ра лі кі, па ра дак афарм лен ня 
і ўлі ку ра хун каў пры раз лі ках з афі цы ян та мі. Ня ма не аб-
ход нас ці ў вы ра бе пя чат кі пры рэ гіст ра цыі ка мер цый най 

ар га ні за цыі. Ска ра ча ец ца коль касць па жар ных, са ні тар на-
эпі дэ мі я ла гіч ных, эка ла гіч ных, ве тэ ры нар ных па тра ба ван-
няў. Спра шча ец ца маг чы масць між на род ных аў та ма біль ных 
пе ра во зак — афарм лен не да рож ных ліс тоў сы хо дзіць у 
мі ну лае. Ін тэр нэт-кра мам сё ле та да дзе на пра ва пры мя няць 
спро шча ную сіс тэ му па дат ка аб кла дан ня. Акра мя та го, ка-
раць прад пры маль ні каў абя ца юць не так жорст ка — су-
раз мер на ха рак та ру здзейс не на га суб' ек там гас па да ран ня 
пра ва па ру шэн ня і яго на ступ стваў.

На дум ку біз не су асця ро гі ўсё яшчэ вы клі кае маг чы масць 
для рос ту пад атко вай на груз кі. Акра мя та го, дзе ла вая су-
поль насць не атры ма ла ін сты тут біз нес-ам будс ме на. Тэ ма 
пры ва ты за цыі (у тым лі ку і ў да чы нен ні да аб' ек таў, якія не 
вы ка рыс тоў ва юц ца) — так са ма не рас кры та. Арэн да пло-
шчаў усё яшчэ за ста ец ца за ма ца ва най за кур сам за меж ных 
ва лют, а не за бе ла рус кі мі руб ля мі, што з'яў ля ец ца важ най 
праб ле май у пер шую чар гу для раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га 
прад пры маль ніц тва ў кра і не.

Ра зам з тым Са вет па раз віц ці прад пры маль ніц тва ўжо 
пра цуе над ка рэк ці роў кай Пад атко ва га ко дэк са. Стар шы ня 
Са ве та Аляк сандр ТУР ЧЫН ад зна чыў, што вя лі кая ра бо та 
бу дзе пра ве дзе на па яго адап та цыі. Ра бо чая гру па ва ўра дзе 

ство рыцца ўжо ў сту дзе ні. Да 1 ве рас ня да ку мент па ві нен 
быць га то вы. Як рас ка заў мі ністр па па дат ках і збо рах 
Сяр гей НА ЛІ ВАЙ КА, у кра і не да 2020 го да ўве дзе ны ма ра-
то рый на па вы шэн не пад атко вых ста вак і ўвя дзен не но вых 
па дат каў, але пры гэ тым за ха ва на ін дэк са цыя. На яго дум ку, 
хва ля ван не з на го ды та го, што гэ та ста не шчы лі най для па-
вы шэн ня пад атко вай стаў кі, не апраў да нае. Ён на га даў, што 
ін дэк са цыя вы зна ча ец ца па вод ле пра цэн ту ін фля цыі.

ДЗЕ ЛА ВЫ АП ТЫ МІЗМ
Вы ка наў чы ды рэк тар ана лі тыч на га цэнт ра «Стра тэ-

гія» Яра слаў РА МАН ЧУК, які з'яў ля ец ца чле нам Са ве та па 
раз віц ці прад пры маль ніц тва пры Прэ зі дэн це, адзін з тых, 
хто пра во дзіць вы мя рэн не ін дэк са дзе ла во га ап ты міз му ў 
Бе ла ру сі. Гэ ты па каз чык раз ліч ва ец ца на ба зе апы тан ня 
500 ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, кі раў ні коў мік ра-, 
ма лых, ся рэд ніх і буй ных пры ват ных прад пры ем стваў Бе-
ла ру сі аб ста не эка но мі кі і ста не дзе ла во га клі ма ту ў кра і-
не. У ве рас ні 2017 го да да сле да ван не пра во дзі ла ся ўжо ў 
12-ы раз. Па вод ле вы ні каў, зна чэн не ін дэк са па вя лі чы ла ся 
ад нос на па пя рэд ня га пе ры я ду, ад нак за ста ец ца ў зо не да-
мі на ван ня «ўме ра на га скеп ты цыз му». На пы тан не аб тым, 
ці за да во ле ныя яны ста нам дыя ло гу біз не су і ўла ды, толь кі 
9,7 % рэ спан дэн таў ад ка за лі ста ноў ча, 69,8 % — ад моў на, 
ас тат нія ўстры ма лі ся. На дум ку апы та ных, топ-5 асноў ных 
праб лем бе ла рус ка га біз не су за ста юц ца: не маг чы масць 
пла на ван ня; за ліш нія ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры; вы-
со кая пад атко вая на груз ка; не су раз мер насць ад мі ніст ра-
цый ных па ка ран няў; да ра гія крэ дыт ныя рэ сур сы. Маг чы ма, 
сё ле та гэ тыя ін ды ка та ры зме няц ца ў леп шы бок, бо дзяр-
жаў ныя чы ноў ні кі па ка за лі сваю пры хіль насць да дыя ло гу 
з біз не сам. Але ўжо ця пер ста но віц ца зра зу ме ла, што па-
кет да ку мен таў аб раз ня во лен ні біз не су не вы ра шае ўсе 
праб ле мы, а толь кі за дае век тар раз віц ця. На пе ра дзе яшчэ 
шмат пра цы. Доб ра бы ло б, каб су вязь біз не су і ўла ды пры 
гэ тым бы ла бес пе ра бой най.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ДЭ КРЭТ ЁСЦЬ. ЦІ БУ ДЗЕ КЛІ МАТ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«У 2019 го дзе Рэс пуб лі кан скі 

ін сты тут кант ро лю ве даў пач-

не пры мя няць но вую ме то ды ку 

апра цоў кі вы ні каў ЦТ», — па ве -

да міў у ін тэр в'ю тэ ле ка на лу 

«Бе ла русь 1» ды рэк тар ін сты ту-

та Юрый МІК СЮК. Рас тлу ма чым, 

што раз мо ва ідзе пра но вы па ды-

ход да пад лі ку ба лаў удзель ні каў 

цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня.

— Ме то дык апра цоў кі вы ні каў тэс таў 
у све це шмат — ад вель мі прос тых да 
вель мі скла да ных. Мы збі ра ем ся знай-
сці за ла тую ся рэ дзі ну: каб для на шых 
гра ма дзян гэ ты па ды ход быў зра зу ме-
лы і каб ад на ча со ва вы кон ва лі ся дзве 
функ цыі — ран жы ра ван ня і ацэнь ван ня 
ве даў. Та му за раз ства ра ец ца но вая ме-
то ды ка шка лі ра ван ня тэс таў, — пра ін-
фар ма ваў Юрый Мік сюк.

Цяж ка ска заць, ці ўзра дуе па тэн цы яль-
ных абі ту ры ен таў гэ та на ві на, бо па куль што 
рэ цэп там бу ду чай «стра вы» ні хто з гра мад-
скас цю не дзе ліц ца. Але пра па но вы пе ра-
гле дзець сіс тэ му пад лі ку ба лаў удзель ні каў 
ЦТ, а так са ма аб' яд наць вы ні ко вую атэс та-
цыю за курс ся рэд няй шко лы з ус туп ны мі 
іс пы та мі ў ВНУ гу чаць ужо даў но. Га лоў ны 
ар гу мент — баць кам не зра зу ме ла, ча му іх 
дзі ця атрым лі вае ў шко ле «вась мёр кі» па 
прад ме це, а на тэс ці ра ван ні на бі рае ўся го 
30 ба лаў.

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль 
ЖАР КО, які ўзна чаль ваў ле тась Дзяр жаў-
ную ка мі сію па кант ро лі за хо дам пад рых тоў-
кі і пра вя дзен ня ўступ ных іс пы таў у вы шэй-
шых і ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных 
уста но вах, так са ма лі чыць па трэб ным пра-
ана лі за ваць сіс тэ му шка лі ра ван ня ба лаў на 
ЦТ. «Ка рэ ля цыя па між ацэн ка мі ў атэс та це 
і вы ні ка мі на ЦТ па він на быць пра цэн таў на 
70—80, — па дзя ліў ся ён сва ім мер ка ван нем 
на гэ ты конт на пя рэ дад ні стар ту ў кра і не 
ЦТ. — Ка лі ся рэд ні бал атэс та та вы пуск ні коў 
па кра і не — 7 ба лаў, а па вы ні ках цэнт ра лі-

за ва на га тэс ці ра ван ня — 4,7, то ўзні ка юць 
пы тан ні. Або шко лы за вы ша юць ад зна кі, або 
тэс ты ві на ва тыя?..»

Без умоў на, ка лі школь ны вы дат нік атрым-
лі вае на ЦТ не да стат ко ва вы со кі бал, то і для 
яго баць коў, і для пе да го гаў та кі вы нік — 
крыўд ная апля ву ха. Ня гле дзя чы на пят нац-
ца ці га до вую прак ты ку пра вя дзен ня ў на шай 
кра і не ЦТ, мно гія па-ра ней ша му блы та юць 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не і вы ні ко вую 
атэс та цыю і не ба чаць па між імі прын цы по-
вай роз ні цы. Пры вы ні ко вай атэс та цыі вы-
ка рыс тоў ва ец ца нар ма тыў на-кры тэ ры яль ны 
па ды ход, на кі ра ва ны на вы яў лен не ву чэб ных 
да сяг нен няў на ву чэн цаў, а пры цэнт ра лі за-
ва ным тэс ці ра ван ні — нар ма тыў на-ары ен та-
ва ны, за сна ва ны на ста тыс тыч ных ме та дах 
апра цоў кі вы ні каў. За да ча абі ту ры енц ка га 
тэс ці ра ван ня ў тым, каб раз мер ка ваць абі-
ту ры ен таў па ўзроў ні пад рых тоў кі і су ад нес ці 
іх па між са бой, па бу да ваць больш дак лад ны 
рэй тынг прэ тэн дэн таў на зван не сту дэн та. 
Гэ та кон курс ся род абі ту ры ен таў з прэ тэн-
зі яй на пэў нае мес ца, па жа да на больш вы-
со кае, у агуль ным спі се прэ тэн дэн таў. Та му 
пра во дзіць па ра ле лі па між ба ла мі на ЦТ і 
школь ны мі ад зна ка мі аб са лют на ня пра віль-
на. 30 ба лаў на ЦТ і школь ная «трой ка» — 
зу сім роз ныя рэ чы.

У асно ву ме то ды кі раз лі ку тэс та ва га ба ла 
на ЦТ па кла дзе на шка ла, якая да зва ляе не 

толь кі пры няць пад ува гу коль касць пра-
віль на вы ка на ных за дан няў тэс та, але і 
ўлі чыць ад нос ную скла да насць кож на га 
вы ка на на га ці ня вы ка на на га за дан ня, 
а яна за ле жыць ад та го, коль кі абі ту ры-
ен таў з ім спра ві лі ся. Да та го ж вы ка-
ры стан не ста баль най шка лы з шы ро-
кі мі ды фе рэн цы ру ю чы мі здоль нас ця мі 
спра шчае сіс тэ му кон курс на га ад бо ру 
абі ту ры ен таў з пры чы ны ад сут нас ці так 
зва ных паў пра хад ных ба лаў. А вя лі кая 
коль касць аб са лют ных 100-баль ных вы-
ні каў, на ад ва рот, за да чу ран жы ра ван ня 
ўсклад няе.

Між ін шым, ар га ні за та ры ЦТ на па-
ста ян най асно ве кан так та ва лі з не ка то-
ры мі ВНУ для су па стаў лен ня школь ных 
атэс та таў, вы ні каў ЦТ і эк за ме на цый най 
се сіі. Вы свет лі ла ся, што ацэн ка ве даў 
ма ла дых лю дзей на ЦТ і ацэн ка іх ве даў 
пад час се сіі ў ВНУ, як пра ві ла, су па да-

юць. Ула даль ні кі вы со кіх ба лаў без праб лем 
адап ту юц ца да па тра ба ван няў вы шэй шай 
шко лы. А вось у тых, хто з вя лі кі мі цяж кас-
ця мі пе ра адо леў мі ні маль ны па рог, час цей 
за ўсё ў пра цэ се на ву чан ня ўзні ка юць сур'-
ёз ныя праб ле мы. Што да ты чыц ца школь ных 
атэс та таў, то ад зна кі ка рэ лю юць з па спя-
хо вас цю сту дэн таў у мен шай сту пе ні. Яно і 
зра зу ме ла, бо школь ны бал — гэ та ацэн ка 
на стаў ні кам ве даў школь ні ка, якая пры гэ-
тым вы кон вае і ро лю сты му лу ў на ву чан ні, 
та му час та за вы ша ец ца.

Юрый Мік сюк па ве да міў, што для абі ту-
ры ен таў уз ору 2018 го да ні чо га ў пад лі ку 
ба лаў не зме ніц ца. У сту дзе ні ў кра і не рас-
па чы на ец ца ўжо дру гі этап рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня. А ў лю тым усім абі ту ры ен там 
бу дзе пра да стаў ле на бяс плат ная спро ба 
зда чы дыс тан цый на га рэ пе ты цый на га тэс-
ці ра ван ня на кам п'ю та ры ан лайн.

Вя до ма так са ма, што ніж ні па рог вы ні каў 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня па пер шым 

про філь ным прад ме це мо жа быць сё ле та па-
вя лі ча ны на пяць ба лаў, а тэр мі ны рэ гіст ра цыі 
для ўдзе лу ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 
бу дуць ска ро ча ны: пунк ты рэ гіст ра цыі ад кры-
юц ца для абі ту ры ен таў толь кі 10 мая.

Ся род пла ну е мых но ва ўвя дзен няў — 
ап ты мі за цыя льгот ных ка тэ го рый гра ма дзян 
пры па ступ лен ні ва ўста но вы вы шэй шай 
аду ка цыі; увя дзен не мі ні маль на га ста жу для 
абі ту ры ен таў, якія пла ну юць па сту паць на 
за воч ную фор му на ву чан ня; ажыц цяў лен не 
мэ та вай пад рых тоў кі спе цы я ліс таў не за леж-
на ад мес ца зна хо джан ня ар га ні за цый пры 
пад рых тоў цы па най больш за па тра ба ва ных 
эка но мі кай спе цы яль нас цях.

Так са ма бу дуць пра хо дзіць апра ба цыю 
на ступ ныя ме ха ніз мы — пра вя дзен не пра-
фе сій на-псі ха ла гіч най гу тар кі пры пры ёме 
на спе цы яль нас ці, дзе па тра бу юц ца кі раў-
ніц кія на вы кі. Мяр ку ец ца, што гу тар ка бу дзе 
пра хо дзіць да па чат ку ўступ най кам па ніі. 
У ВНУ мо жа з'я віц ца пра ва пра во дзіць да-
дат ко вы про філь ны эк за мен пры па ступ-
лен ні на спе цы яль нас ці, дзе па тра бу ец ца 
на яў насць прак тыч ных на вы каў. Гэ тая 
нор ма бу дзе вы ка рыс тоў вац ца ў экс пе ры-
мен таль ным рэ жы ме. Лі та раль на на ад ной-
дзвюх спе цы яль нас цях у не каль кіх уста но-
вах аду ка цыі, каб мож на бы ло дак лад на 
ад пра ца ваць увесь ме ха нізм, усе ста ноў чыя 
і ад моў ныя ба кі но ва ўвя дзен ня... Якія з вы-
шэй пе ра лі ча ных зной дуць ад люст ра ван не 
ў нар ма тыў на-пра ва вых да ку мен тах, па куль 
не вя до ма. Як свед чыць прак ты ка па пя рэд-
ніх га доў, вель мі важ ную ін фар ма цыю абі ту-
ры ен там да во дзіц ца ча каць да лю та га—са-
ка ві ка і на ват да кра са ві ка, як бы ло ле тась. 
Та му на ві ну пра тое, што сіс тэ ма пад лі ку 
ба лаў на ЦТ сё ле та дак лад на не зме ніц ца, 
мож на лі чыць доб рай.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Но вая «лі ней ка» 
для ацэнь ван ня абі ту ры ен таў

Пад лік ба лаў на ЦТ 
абя ца юць зра біць 

зра зу ме лым, 
пры нам сі, для баць коў

«Ка лі ся рэд ні бал атэс та та 
вы пуск ні коў па кра і не — 7 ба лаў, 
а па вы ні ках цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня — 4,7, то ўзні ка юць 
пы тан ні».

Пра во дзіць па ра ле лі па між ба ла мі 
на ЦТ і школь ны мі ад зна ка мі 
аб са лют на ня пра віль на. 30 ба лаў 
на ЦТ і школь ная «трой ка» — зу сім 
роз ныя рэ чы.

Ацэн ка ве даў ма ла дых лю дзей на ЦТ 
і ацэн ка іх ве даў пад час се сіі ў ВНУ, 
як пра ві ла, су па да юць.
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